



齐鲁时代楷模

他们同贫困群众想在一起干在一起

刘昌法、牛伟国等脱贫攻坚一线代表被授予“齐鲁时代楷模”称号

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 杜亚慧

本报济南3月31日讯 “齐鲁时代楷模”发布仪式3月31日举行。为大力弘扬脱贫攻坚精神,巩固拓展脱贫攻坚成果,激励广大

干部群众积极投身新时代现代化强省建设,省委宣传部授予刘昌法、牛伟国、临沂市孤贫儿童心理辅导志愿者服务团、黄河滩区脱贫迁建攻坚群体“齐鲁时代楷模”称号。副省长曾赞荣出席发布仪式。

在脱贫攻坚工作中,我省广大扶贫干部认真贯彻落实党中央、国务院决策部署和省委省政府工作要求,紧盯“黄河滩”,聚焦“沂蒙山”,锁定“老病残”,倾力奉献、苦干实干,同贫困群众想在一起、干在一起,涌现出大量感人肺腑的先进事迹。

淄博市扶贫开发办副主任、淄川区太河镇东峪村第一书记刘昌法,潍坊市发改委重大项目服务中心政研科科长、峡山区王家庄街道大圈村第一书记牛伟国,临沂市孤贫儿童心理辅导志

愿者服务团,黄河滩区脱贫迁建攻坚群体就是其中的优秀代表。“齐鲁时代楷模发布厅”是我省重大典型宣传发布平台。本次发布仪式由省委宣传部、省扶贫开发办、大众报业集团、山东广播电视台主办。

刘昌法:松穷土、啃穷根的“蚯蚓书记”

作为“第一书记”扎根基层,9年来帮扶多个贫困村走上富裕路

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 杜亚慧 冯沛然

留任留任再留任 驻村帮扶已有9年

许久未见刘昌法,孙杰难掩激动,紧紧握住了刘昌法的手。“俺们都想着你,念着你!盼着刘书记啥时能再来村里看看!”

刘昌法一下子就认出来,眼前的孙杰是石柱村的村民。他拉着孙杰便细细问起村里的新变化。“都挺好,这会儿村里的桃树都开小花苞了,大家都说今年桃儿肯定卖得好……”

沂源县大张庄镇石柱村,是刘昌法作为“第一书记”帮扶的第三个村庄,也是他进驻的第三个贫困村。此前,他已先后在博山区池上镇上小峰村、石马镇西沙井村担任“第一书记”,帮助这两个贫困村走向富裕;在石柱村之后,他又请缨到淄川区太河镇东峪村帮扶,直到现在。算起来,他帮扶基层已有9年时间。

1963年出生的刘昌法是淄博市扶贫开发领导小组办公室副主任。2012年4月,49岁的刘昌法主动请缨担任“第一书记”,这让家人和好多同事都吃了一惊,他们很不理解:快50岁的人了,下去操那个心受那个累,图个啥?

在日记本中,刘昌法记录下自己当时的心境:“今天,是我人生中又一次重要选择。28年前,警校毕业的我自愿报名到柜台工作,成为我踏进社会大门的第一次选择。接近知天命之年,面临提前离岗,我又做出了人生后半段最重要的一次选择,我要到农村去,脚踏实地干点工作,不枉多年来党和人民的培养教育。”

揣着这样的信念,刘昌法在驻村帮扶路上一走九年,前后帮

“我要到基层去,为父老乡亲做点实实在在的事”。2012年4月,年近五十的刘昌法主动请缨担任“第一书记”。此后9年间,他先后在淄博市博山区池上镇上小峰村、石马镇西沙井村、沂源县大张庄镇石柱村、淄川区太河镇东峪村帮扶,头发虽花白,初心仍不改。

80多万字的驻村日记,记录了他与帮扶村老百姓的点滴感情,更记录了贫困村旧貌换新颜的时代变迁。刘昌法说:“我愿做一条蚯蚓,在贫瘠的泥土里耕耘,让这片土地肥沃起来,为百姓带来丰收的年景。”



刘昌法(右一)与村民们打成一片,亲如家人。



刘昌法(右)与村民一起抗击“利奇马”。



刘昌法驻村工作的四样法宝。

扶四个村庄,留任、留任、再留任。如今将至耳顺之年,刘昌法笑称:“也不知道我是不是一线‘第一书记’里边年纪最大的,不过咱人老心不老,要继续给村民干实事!”

写下80万字驻村日记 他有四件入户“法宝”

2019年7月,56岁的刘昌法进驻淄川区太河镇东峪村担任“第一书记”。进村第一天,刘昌法就开始了走访工作。从村东到村西,进屋第一件事,先摸摸炕铺,掀掀锅盖,看看村民的吃住咋样。等到坐下来详谈有啥困难时,刘昌法开始往外掏东西。

一支笔、一张纸、一张便民联系卡、一二百块钱,这就是刘昌法入户的四件“法宝”,也是刘昌法从任上小峰村“第一书记”开始就养成的习惯。笔和纸,用来记录老乡的困难;便民联系卡,是让村民有事随时能联系上他;至于带着钱,是发现特别困难户,能随时掏个一二百。“这点钱,城里人可能看不上,可对贫困户来说,是不小的数目。再说,拿到这钱,觉得是党派人送给他们的,心里暖。”

为啥用小纸片不用笔记本?刘昌法也有自己的考量。笔记本太大,带着爬山下坡不方便。更重要的是,当着农民面掏出一个大本子,他们说话就有顾虑了。因

此,刘昌法揣着几张折起来的白纸,遇到比较熟的老乡,就当面记;遇到不熟悉的老乡,只听不记,离开对方家再赶紧记下来。等回到住处,刘昌法还要把纸片上的内容,整理到工作日记上。久而久之,日记写了十几本,算来已有80多万字!

“对待群众,只有坦诚相见,替他们着想,为他们办事,他们才会把你当作自家人。身上没有一点土,脚上没有一点泥,怎么会是合格的驻村干部呢?”刘昌法说。

获封“蚯蚓书记” 他给村民松穷土啃穷根

正因为勤往老乡家里跑,刘昌法对每个帮扶村都了如指掌。

2017年7月,刘昌法刚到石柱村不久,走访时发现路边一堆鲜桃无人要。问老乡才知道,因为村里的路坑洼不平,好多鲜桃从三轮车上颠翻下来,磕碰的卖不上好价钱,有的收购商就不要了。

好果子生生颠成烂果子,刘昌法很心疼,下决心要赶快给石柱村修路。在有关部门支持下,刘昌法先后为石柱村硬化5条,近4公里道路,让村里个大汁甜的桃子运往各大商超,打出了名气。

第一书记干吗来了?让群众过好日子来了。9年间,刘昌法坚持“输血”与“造血”相结合的理念,先后为四个帮扶村争取和投入了千万资金,帮助这些贫困村建起1家乡村旅游公司、2个山泉水厂、1个莲藕种植基地、3个日光大棚,实施扶贫项目30多个,带领四个村700多名贫困群众实现稳定脱贫,蹚出各具特色的致富路,老百姓的日子越来越有奔头。

回想最初,“第一书记”刘昌法到上小峰村前,老百姓的顾虑远大于期盼,生怕他是一阵风的“飞蝗”,镀镀金就走。结果两年后,党员和村民代表43个红手印摁在挽留信上,请求刘昌法继续留村。

“刘书记是‘飞蝗’吗?”“当然不是!刘书记那得是……”上小峰村党支部书记牛占月琢磨半晌猛一拍脑瓜,“那得是‘蚯蚓’,刘书记来给俺们松穷土,啃穷根来了!”

刘昌法的帮包村变了又变,“蚯蚓书记”的称呼却被每个村的村民喊在嘴上,记在心里。

今年,刘昌法在东东峪村的“第一书记”任期将结束,村里想方设法挽留这位“蚯蚓书记”。要继续干下去吗?刘昌法说,“需要我,我就一直干下去。我要把最后的在岗工作时间,都留给父老乡亲们。”

丝绸服装 | 品牌服饰 | 家居床品 | 老年用品 | 土特产品等

2021苏杭丝绸服装(济南)博览会暨优质农产品食品展销会

明日开幕

LocknLock 乐扣乐扣济南仓库大开放

4/2-13 舜耕国际会展中心

(历下区舜耕路28号) 营业时间 9:00-17:00

防患于未“燃”! 清明祭扫谨记防火安全

应急公开课

主办单位:山东省应急管理厅

四月清明,莺飞草长,万木更新。按照传统,人们会在这一天祭祀扫墓。春季风干物燥,多出现大风天气,清明节恰逢森林草原防火期。这里为大家提供清明祭扫防火安全小常识,提醒大家在祭祀扫墓时谨记消防安全。

这些行为有隐患:焚烧纸钱、香烛;乱丢烟头;燃放爆竹;户外生火;儿童玩火;焚烧秸秆、烧荒;林区输、配电线路隐患;放孔明灯。

如何防患于未“燃”:文明祭祀鲜花绿植寄追思;严禁携带火种进山林;林区草场杜绝明火;远离燃气管道、高压线;野外用火确保人离火

灭;看管好儿童,杜绝玩火之心;清明出行讲文明,不占用消防通道;严格管理生产、生活用火。

突遇火险怎么办?1.及时拨打119电话报警。2.迎风突围。3.用湿巾或蘸湿的衣服捂住口鼻。4.走被火烧过又有岩石裸露的地方。

切忌:1.顺风跑,风助火势,很容易被火苗追上。2.向山上跑,火势向上蔓延,很容易被困火海。3.盲目跟随人流跑,容易迷路或发生踩踏。4.慌乱择路,易掉入河沟、山涧、沼泽等地方,发生溺水意外。

疫情当下,倡导网络祭祀、鲜花祭祀和植树祭祀等绿色环保祭扫方式,减少人员聚集,降低森林火灾风险。安全文明祭祀,共度平安清明。

(来源:中国应急信息网)